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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagcdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

Os critérios de classificagdo apresentam-se organizados por niveis de desempenho ou por etapas. A cada
nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuagéo.

A classificagédo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
resulta da pontuacao do nivel de desempenho em que forem enquadradas e da aplicagao dos critérios de
desvalorizacao definidos para situagbes especificas.

A classificagcao das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta da soma
das pontuagbes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagdo dos critérios de desvalorizagao definidos
para situagoes especificas.

Nas respostas classificadas por niveis de desempenho, se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir,
deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em consideragédo. Qualquer resposta que nao
atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

As respostas que nao apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificagédo sao classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificagédo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora tem
em conta a apresentagao de todos os elementos visualizados na sua utilizagao.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as
respostas aos itens que envolvam calculos ou justificagdes.
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Situagao

Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolugdo que nao estdo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia da disciplina. O critério especifico &
adaptado ao processo de resolugao apresentado.

2. Utilizagao de processos de resolugao que nao respeitem
as instrugdes dadas [exemplo: «recorrendo a regresséo
sinusoidal»].

A etapa em que a instrugdo nao é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam sao pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentagdo apenas do resultado final quando a
resolugdo do item exige calculos ou justificagdes.

A resposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentagao de calculos ou de justifica-
¢Oes necessarios a resolugdo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
nao envolva calculos ou justificagdes.

Se a resolugédo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta € pontuada com
a pontuagao prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigcao incorreta de dados do enunciado que nao
alterem o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item ndo diminuir, é
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugédo do item diminuir, o item é
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolug¢édo diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir € a parte inteira de metade
da pontuagéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagédo € atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcri¢ao incorreta de um numero ou de um sinal, na
resolugéo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa ndo diminuir, é
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolugdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte inteira
de metade da pontuagéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

8. Ocorréncia de um erro ocasional num céalculo, na
resolugdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuacédo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes séo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte
inteira de metade da pontuagéao prevista.

As etapas subsequentes sao pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolugéo da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa; caso contrario, a
pontuagdo maxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuacgéo prevista (ver nota).

11. Apresentacdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacao de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentacado do resultado final que nao respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em
centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.
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13.

Utilizacéo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentagado do resultado final com aproximagéo
quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuag&o da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

14.

Utilizagao de valores aproximados numa etapa quando
deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto a pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
critérios gerais e especificos de classificacao.

15.

Apresentagéo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado ou apresentagéo
do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacgéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

16.

Omisséo da unidade de medida na apresentagéo do
resultado final.

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
pontuada com a pontuagéo prevista.

17.

Apresentagdo de elementos em excesso face ao
solicitado.

Se os elementos em excesso ndo afetarem a caracterizagédo
do desempenho, a classificagédo a atribuir a resposta nédo
é desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagao
do desempenho, sao subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagao.

18.

Utilizagdo de simbologias ou de expressdes
inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuagdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregbes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagcéo; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuagao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagéo prevista.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

Identificar 2017 com ¢ =20
Calcular G(20)
Apresentar o valor pedido (10 758 T1J)

5 pontos
9 pontos

2 pontos
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Traduzir o problema por uma condigéo (G(#) > 9000 , ou equivalente)
V=L 1 1) = i 1 T PRSPPI 3 pontos

Resolver a condiGa0 anterior .............uvuiiiiiiiiiiiiiieee e 10 pontos
Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.
Processo A
Representar graficamente a fungdo G (vernota2) ...................... 5 pontos

Representar graficamente a reta de equagao y = 9000

(VEI NOA 2) ..o e 2 pontos
Assinalar o ponto de intersec¢ao dos graficos ............cccccevvvveeeeee..n. 1 ponto

Obter a abcissa desse ponto  (8,36...) ..ocoovevevcccceieeeeeeeee. 2 pontos
Processo B

1S0IAT €700 e, 3 pontos
1SOlAr — 0,497 ..o 5 pontos
[SOIAr T e 2 pontos

Apresentar o valor pedido (2006) (ver nota3) ...........ccccoeeeeviviiieieeeiiieenn 3 pontos

2.° Processo

OBEI G(8) oo 3 pontos
(@) T Y €1 () TP 3 pontos
Referir que G(8) <000 ..o 2 pontos
Referir que G(9) > 9000 ..o 2 pontos
Referir que a fungdo G ¢é crescente (ou equivalente) (ver nota4) ................. 3 pontos
Apresentar o valor pedido (2006) (ver nota3) ...........cccceevviievererccceeennnnn. 3 pontos
Notas:

1. Se for apresentada G(¢) = 9000, G(¢) =9000, G(¢) <9000 ou G(¢) <9000, apontuacio
a atribuir a esta etapa nao é desvalorizada.

2. Se nao for representado o referencial, a soma das pontuagdes a atribuir a estes passos é
desvalorizada em 1 ponto.

3. Se for apresentado 2005 , a pontuagao a atribuir a esta etapa é desvalorizada em 1 ponto.

4. Se for representada graficamente a fungdo G , a pontuagido a atribuir a esta etapa néo &
desvalorizada.

16 pontos
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2.2,

Obter o valor referente @ emMpPreSaA ... 9 pontos
Calcular o valor da parcela fixa (4,008 €uros) ...........c.cccceeevevcnen. 4 pontos
Calcular o valor da parcela variavel (15,5675 euros) .................... 4 pontos
Calcular o valor referente a empresa A (19,58 euros) .................. 1 ponto
Obter o valor referente a empresa B (19,05 €UI0S) ...cccoovvveeriirivineiiccccce 5 pontos
Concluir que o valor a pagar pelo consumo energético teria sido menor na
EIMPIESA B ..o 2 pontos
Escrever f(x)=0,0479x + 4,008 (ou equivalente) .........ccccocerrrienererenenn. 4 pontos
Escrever g(x)=0,0586x (ou equivalente) ..........cccocovmimieieieneniieicnee 2 pontos

Traduzir o problema por uma condigéo ( f (x) < g(x), ou equivalente)
(VEF NOTA 1) oo e e e e e e e e e e e e e s e e e eaaeas 2 pontos

Resolver a condiG80 anterior .............uviiiiiiiiiiiiiiiiiies e 7 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo
Obter —0,0107x < —=4,008 ....ccooiviieceeeeeeeeee e 4 pontos
Obter X > 374,50 oo 3 pontos

2.° Processo

Representar graficamente a fungdo f (vernota2) ................... 2 pontos
Representar graficamente a fungédo g (vernota2) ................... 2 pontos
Assinalar o ponto de intersec¢ao dos graficos ............ccccevvvvieeeeen..n. 1 ponto

Obter a abcissa desse ponto (374,5...) ooovoveececeeeeeeee e 2 pontos

3.° Processo

OBt F(BT4) oo 1 ponto
OBt F(B75) oot 1 ponto
OBter G(BT74) oo 1 ponto
OBtEr G(375) oot 1 ponto
Referir que f(374) > @(374) oo 1 ponto
Referir que £(375) < g(375) oo, 1 ponto
Referir que as fungdes f e g s&o crescentes (ou equivalente)

(VEF NOA 3) .o 1 ponto

Apresentar o valor pedido (375 KWh) ..o 1 ponto

16 pontos

16 pontos
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Notas:

1. Se for apresentada f'(x) = g(x), f(x) <g(x), f(x)>g(x) ou f(x)=g(x), apontuagéo
a atribuir a esta etapa nao é desvalorizada.

2. Se nao for representado o referencial, a soma das pontuacdes a atribuir a estes passos é
desvalorizada em 1 ponto.

3. Se forem representadas graficamente as fungdes f e g, a pontuago a atribuir a este passo ndo
é desvalorizada.

Identificar a fung&o objetivo (L(X, 1) =3X +4Y) coooeeieeeeeeeeeeees 2 pontos
Identificar as restricdes

(x<2y,y<2x ,x+y<9,x=20e y=0) ccceren... (GR3) I—— 5 pontos
Representar graficamente a regiao admisSivel .........ccccovviviiiiiiiiiiie e 7 pontos

Representar graficamente as retas de equagdes x =2y , y=2x e

X A Y = e 3 pontos
AssInalar 0 POIIGONO .....eeiiiiieeeee e 4 pontos
Obter as coordenadas dos vértices do poligono, exceto a origem
((3,6) € (6,3)) ceeeeeeeerrreeeeeeeees (2X1) o 2 pontos
Calcularolucro correspondente acada umdos vértices do poligono, exceto aorigem
(ou implementar o método da paralela a reta de nivel zero) (ver nota) .. (2x1) ... 2 pontos

Apresentar os valores pedidos
(3 quilogramas de cogumelos e 6 quilogramas de espargos) ............................. 2 pontos

Nota — No caso de ser implementado o método da paralela a reta de nivel zero, se apenas for
representada, corretamente, esta reta, a pontuagao a atribuir a esta etapa € 1 ponto.

Equacionar o problema (h(@) =25 ouequivalente) ..........ccccooceevveeeeeeenennnn. 4 pontos

Resolver a equagao anterior .........cccueiiiiiiiiie e 11 pontos

Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Representar graficamente a fungéo /4 (vernotas1e2) ........... 5 pontos

Representar graficamente a reta de equagéo y =25 (ver nota 1) 2 pontos

Assinalar o ponto de interseccao dos graficos ..........ccocceiiiiieeennnn. 2 pontos
Obter a abcissa desse PONtO  .......ccccuuiiiiiiiiiieeecee e, 2 pontos
Notas:

1. Se ndo for representado o referencial, a soma das pontuagdes a atribuir
a estes passos é desvalorizada em 1 ponto.

2. Se nao for respeitado o dominio, a pontuagéo a atribuir a este passo é desvalorizada
em 1 ponto.
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4.2.

4.3.

2.° Processo

1) =TS 1 (2 N 3 pontos

Obter a amplitude do angulo agudo que é solugéo da equagéao ....... 4 pontos

ODbter 0 valor de @ .....ooooiiiiiiieiie e 4 pontos
Apresentar o valor pedido  (162°) .........coueueiiiiieeeieeceecee e 1 ponto

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Identificar @ com Q00 .........ooiiiiiee e 4 pontos
Obter 71(90)  (56,7) .o 2 pontos
Identificar @ com 1800 ..o 4 pontos
Obter A(180) (10,7) oot 2 pontos
Obter metade do comprimento do v&o da ponte  (46) .........c.ccccveueeeiecereiicienee. 5 pontos
Obter 0 valor pedido (92 M) ...ccocooiiiiicicccceeeee e 3 pontos

2.° Processo

Representar graficamente a fungéo /4 (ver nota) ..............cccccocovvveieecenne. 6 pontos
Assinalar o ponto do grafico cuja ordenada é o valor maximo dessa fungéo ...... 1 ponto
Obter a ordenada desse ponto (56,7) .....ccccoveveveeeeeueeeceeeeeeeee e 2 pontos
Assinalar o ponto do grafico cuja ordenada é o valor minimo dessa fungéo ....... 1 ponto
Obter a ordenada desse ponto (10,7) .....cccoooeoviieieieiciccceceeeee e 2 pontos
Obter metade do comprimento do v&o da ponte (46) .......ccccccoeveeeeeecereeeeienne. 5 pontos
Obter 0 valor pedido (92 M) ...c.ooioiiiicicececcceeeeee e 3 pontos
Nota — Se néo for representado o referencial, a pontuagéo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em
1 ponto.
Se néo for respeitado o dominio, a pontuacdo a atribuir a esta etapa & desvalorizada em
2 pontos.
Obter o valor de 7(135) (—=0,57) (vernota 1) ........ccccocovvvrreieicuerrienieieiennnn. 6 pontos
Interpretar o valor obtido no contexto da situagcdo (ver nota2) ......................... 10 pontos
Referir que a altura do ponto P esta a diminuir ............cccocevvvennee.. 5 pontos
Interpretar —0,57 como referente a 0,57 m/grau ..........c.c.cccc...... 4 pontos

Referir que se trata de um valor aproximado da taxa de variagdo ... 1 ponto
Notas:

1. Se for obtido o valor —32,53 ou o valor —45,82, a pontuagao a atribuir a esta etapa é desvalorizada
em 2 pontos.

2. Exemplo de interpretagdo: «Quando « =135° , a altura do ponto P em relagdo ao nivel da
superficie da agua esta a diminuir a uma taxa de, aproximadamente, 57 cm por grauy.

20 pontos

16 pontos
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Apresentar as listas introduzidas na calculadora ............cccccooeeviiiiiiiieiecie 4 pontos

Apresentar o valor do declive e o valor da ordenada na origem da reta
de regress3o linear (3,21 e —8,41, respetivamente) ...........c.cccccoveereueennnnnn. 6 pontos

Obter o valor pedido (62 PUISOS) ......c.cueuruiieeieieieieieeccee e 6 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos.

1.° Processo

Escrever a subtracdo entre u,, .| e u, (ouequivalente) ............cccoceennn. 5 pontos
Obter @ expressao de 1, | | «cooeieiioiiii e 5 pontos
Obter @ diferenNGa (0) ..o 5 pontos
Referir que a diferenca ndo depende de n (ou equivalente) ..........cccccceeeen. 1 ponto

2.° Processo

Calcular 0 1.° termo da sequéncia dada (42) .......ccccoceeeeeeieeeeeiieeecceeeee 3 pontos
Calcular o0 2.° termo da sequéncia dada (48) .........cccccceeeeieieveiiccecceee 3 pontos
Calcular a diferenga desses termos () ........ccccovvvvveveveveiciiieeieeeeecee e 2 pontos

Escrever a5+ (n—15)r como termo geral de uma progresséo aritmética (a,) 4 pontos

SUDSHEUIr @15 POT 42 oo 1 ponto
SUDSHEUIF 77 POF O ooeeeieeieeee et 1 ponto
ObBtEr 671 — 48 ..o 2 pontos

3.° Processo
Referir que 671 — 48 corresponde a uma expressao polinomial do 1.° grau .. 10 pontos

Referir que {15, 16, ..., 38} & um conjunto de nimeros naturais consecutivos
(OU €QUIVAIENTE) ..t e e e e e e e e 6 pontos

L0 PSRRI
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
1.° Processo
Reconhecer que os niumeros de pulsos feitos pelo grilo nas audi¢cdes sao termos
CONSECULIVOS 0B (1)) oveeeiieieieeciceeee e 2 pontos
Reconhecer que SA0 10 termMOS ........cccoouviiieiceiecee e 2 pontos
Obter 0 primeiro desses termos  (72) .....cocooiviiieeeieeeseiseeeeeee e 4 pontos
Obter o Ultimo desses termos  (126) .......cccceeevevevieeeeeeceeeeeeeeee e 4 pontos
Apresentar uma expressao da soma dos dez termos (% X 10) ........ 3 pontos
Obter o valor pedido (990 PUISOS) .......cccuevrreiriiiririeieieieeeee e 1 ponto

16 pontos

16 pontos

16 pontos
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2.° Processo

Calcular uyg , Upy ey Ung € UDY eveerrveeiineeeenne (10X71) o, 10 pontos

Identificar o valor pedido com a soma dos valores anteriores .............cccoccueeee.. 5 pontos

Obter o valor pedido (990 PUISOS) .......cceveveueriiiiiiiieieieeeeee e 1 ponto
Obter o comprimento da aresta da caixa (20 €M) ....cocoovvvriiicriieeeeeeeee 4 pontos
Calcular o volume da caixa (8000 cm3) .............................................................. 2 pontos
Reconhecer que a bolatem 10 CM deraio ........ccoovvveceeeciiicieee e 4 pontos
Calcular o volume da bola (4188,79020... cm3) ................................................. 2 pontos
Obter o valor pedido (3811 cm3) ......................................................................... 4 pontos

Considerar, relativamente a Figura 8, um tridngulo retdngulo cuja hipotenusa seja
o raio da superficie esférica, e cujos catetos sejam o raio da abertura do vaso
e a distancia do centro dessa abertura ao centro da superficie esférica .............. 4 pontos

Calcular a distancia do centro da abertura do vaso ao centro da superficie esférica ... 3 pontos

Aplicar o Teorema de Pitagoras ao triadngulo .............ccoooiiiiiiiiiiiiii e 2 pontos
Obter o raio da abertura do vaso (6) ..........ccccceueueiieieieeiieeeieceee e, 3 pontos
Escrever uma expressao do perimetro da abertura dovaso ..........cccccceeeiiiiiiinnnn 2 pontos
Apresentar o valor pedido (37,7 CIM) ..c.cceiiieieieceecceeee e 2 pontos
Reconhecer que P(X <50)=P(X > 80) oooiiiiiiiiiieeeeeee e 2 pontos
Indicar o valor de P(X <50) (0,15) ooioioioiiiiieeeieeee e 2 pontos
Indicar o valorde P(X >80) (0,15) oo 2 pontos

Obter o numero de batatas-sementes com massa menor do que 50 g (300) ... 2 pontos
Obter o numero de batatas-sementes com massa maior do que 80 g (300) ..... 2 pontos

Obter o numero de batatas-sementes com massa entre 50 g e 80 g (1400) .. 2 pontos

16 pontos

16 pontos

16 pontos

Escrever uma equagao que permita obter 7 ..........oovvviiiiiiiiiiiiii e 3 pontos

OBter 7 (1,1) oo 1 ponto
COTAGOES

As pc_)ntuagoes.obtld?s nas respostas a e§t§s 7~|ter?s da prova 11. 22 3 42 | 521 7 8. |Subtotal

contribuem obrigatoriamente para a classificagao final.

Cotagao (em pontos) 16 16 20 20 16 16 16 120

Destgs 7 |ter!s contribuem para a classificagéo final d~a prova 1.2, 21. 41 43. 51. | 522 6. |Subtotal

os 5 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagéo.

Cotagao (em pontos) 5 x 16 pontos 80

TOTAL 200
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